



基础教育与终身教育发展部党支部

“不忘初心 牢记使命”主题教育活动简报

(第2期)

主送：校“不忘初心 牢记使命”主题教育领导小组办公室

2019年10月16日

同舟共济 守土有责

10月12日中午，基础教育与终身教育发展部党支部召开“不忘初心、牢记使命”主题教育集中研讨会。会议以“加强团队建设，提升学校育人竞争力和学术竞争力”为主题，结合部门的工作实际，重点学习习近平总书记关于团队和领导干部队伍建设的重要篇目及论述，以及钱旭红校长对团队建设和提升团队竞争力的相关重要讲话，我部领导班子及支部委员参加此次学习。



此次学习由支部宣传委员、副部长刘萍领学，重点解读了习近平总书记关于团队建设的篇目—《要“和”才能“合”》和《领导干部必须做到“守土有责”》，学习习总书记在多个场合关于团队和担当的论述。她认为，习总书记关于同舟共济和守土有责、担当与责任的论述，适用于任何时代和场景，尤其对于我们这个肩负重大责任的新部门是非常有指导意义的。



刘萍传达了钱旭红校长在党委全委扩大会上对于团队精神的论述及 2019 年毕业典礼上讲话上关于现代团队的精神内涵。从为什么要强调团队精神、团队要有灵魂、团队要有规矩讲规则等深刻学习团队精神，到《锤炼现代团队精神，创造人生无限可能》的讲话中提到对团队三个原则性的期望。她认为，这对班子成员在团队建设上有极高的引领启发作用，又是对每位党员、每位同志在团队中如何处理好个人与集体，个人如何最大发挥主观能动性的启示。

学习研讨中，部门领导班子还集体观看了视频新闻《张怀红：用焊枪书写大国工匠梦 言传身教建精英团队》，《“不忘初心、牢记使命”所蕴含的历史内容和现实意义》，进一步明确了主题教育的目标任务。

部门班子成员围绕本次专题学习内容和主题，结合个人自学和部门工作实际展开交流研讨。支部书记、副部长冯剑峰认为，高校是比较特殊的群体，仅仅站在自己角度是不够的，要提高学术的竞争力、育人的竞争力，就亟待跨部门凝聚各方力量，朝着共同的使命和追命，站在学校甚至是的国家战略高度上共同策划、努力、推进。基础教育与终身教育发展部，作为新成立的部门，部门所有人员对部门的使命和职责都是清晰的，对于学校对于部门工作的高度重视，肯定了部门在工作合作和配合上的氛围。副部长韩楠表示，学习和工作是紧密结合的。部门除了凝聚力，还需要有大局观、全局观，基于基终部目前的工作分工及业务属性，

大家要注重对外代表部门、在外代表学校的身份，要从工作角度要维护学校声誉、为学校挣得更多声誉。

此次学习从国家高度到学校层面，再结合本部门的工作实际，部门领导班子在团队建设上有了全新的认识，将进一步锤炼现代团队精神，提升团队竞争力。

学习摘编

“在一个班子里就像是在同一条船上，开展工作就好比划船。大家同舟共济，目标一致，心往一处想，力往一处使，形成了合力，这船就能往预定的目标快速前进。”

——《要“和”才能“合”》（2007年1月19日）摘自《之江新语》

“何其为领导干部，说得直白一点，组织上让我们当领导干部，就是派我们在这里站岗放哨，这叫守土有责。现在我们作为共产党的领导干部，更应有强烈得责任感，明白责任，敢于负责，保一方平安，强一方降级，富一方百姓。”

——《领导干部必须做到“守土有责”》（2005年2月16日）摘自《之江新语》

“现代团队，不仅需要最佳主角，更需要最佳配角；团队运行中，要有丰富的想象，更要有严密的逻辑；要有希望的愿景，更要有脚踏实地的执行；要有对每个人的关爱，更要有对集体的奉献；团队面对竞争，要有全面谋划和分工执行，先格局、再布局、后破局、最终才能掌控全局。”

——钱旭红《锤炼现代团队精神，创造人生无限可能》

造模范型机关 锻服务型纽带

2019年10月15日下午，基础教育与终身教育发展部党支部召开“不忘初心、牢记使命”主题教育集中研讨会，学习围绕“扎实推进机关党支部建设，锻造让学校党委放心，让全校师生满意的模范机关”展开。我部领导班子及支部委员参加此次学习。



学习从观看《中国共产党章程的历史沿革》、《中国共产党为什么要开展党内集中教育》等影响资料开始，进回顾相关理论知识。随后，支部书记、副部长冯剑峰领学《中国共产党支部工作条例（试行）》、《把全面从严治党要求落实到每个支部、每个党员》、《机关党建研究》、《加强新时代机关党建工作的若干思考》等文件精神，从基层党组织所要遵循的基本条例入手，全面从严治党向基层延伸以及新时期加强机关党建工作等三个方面深入融汇学习。



冯剑峰提到，经过学校机构调整，基终部属于学校校内机关，但从具体承担的业务上来讲，与机关其他部处室有明显不同。我们不仅要与校内其他部门协调，

更多的是与上海市及外省市教育主管部门衔接，近年来承担着对外合作办学的巨大压力，需要我们党员同志做得更多，想得更远。在对外合作办学、组建附校组织体系过程中，同样十分关注和明确新建学校党支部同步建立，力图使党的建设融入到新建学校的各个方面。在每一个合作项目洽谈过程中，也始终牢记政治标准，牢记立德树人的育人目标，因为每一个合作办学项目背后都有成千上万个家庭。同时，作为一个机关处室，在教职工子女入学、非学历教育项目审批等工作中，要多换位思考，真正在服务意识和服务态度上下功夫。

支部宣传委员、副部长刘萍认为，国家在发展的冲刺阶段、学校在发展的新阶段，这也是部门新起步的全新时刻，我们要用经典的党的理论精神武装新的团队，重新激发每一位党员在新职责下的使命感和责任感。基终部的工作不像一般的行政部门，工作头绪较多且多是创新的、无参照的工作，更需要发扬党支部的团队作风和每位党员的先进性、主观能动性，在工作中要主动加强理论学习、加强业务实践。同时本部门作为大学衔接附属学校的部门，既是桥梁，也是纽带，要代表大学做好以教师教育为底色、引领基础教育发展的工作，积极探索以研究型大学引领建设探索型基础教育的路径和方式。做好现有附属学校的服务管理工作，更做好对基础教育发展的引领和贡献工作。

学习摘编

新时代机关党建工作需要把握的五个关键点：必须把党的政治建设摆在机关党建的首位；必须用习近平新时代中国特色社会主义思想武装机关党员头脑；必须树立党的一切工作到支部的鲜明导向；必须时刻紧绷纪律作风这根弦；必须在服务全是高质量发展大局中有所作为。

——《加强新时代机关党建工作的若干思考》，《求知》2019-09-18

党支部是党的基础组织，是党组织开展工作的基本单元，各级党组织和广大党员要深入贯彻落实党的十九大精神，认真学习领会《中国共产党支部工作条例（试行）》精神，增强贯彻执行的自觉性、坚定性，切实把全面从严治党要求落实到每个支部、每名党员。

一是在强化政治功能上下功夫，着力增强“两个维护”的能力。

二是在严肃党内政治生活上下功夫，着力提升自我净化、自我完善、自我革

新、自我提高的水平。

三要在激发支部活力上下功夫，着力增强党支部的组织力和凝聚力。

四要在标准化、规范化建设上下功夫，着力提高党支部建设的质量。

五要在压实主题责任上下功夫，着力构建层层抓党建责任落实的长效机制。

——把全面从严治党要求落实到每个支部、每个党员》、《机关党建研究》

附：支部党员参加的其他主题学习活动及专题调研情况

	<p>10月10日，支部选派代表刘勇老师参加2019年“机关青年与校领导面对面”暨“不忘初心、牢记使命”主题教育调研活动(校领导：童世骏、梅兵)，代表部门及成员参与关于部门业务工作中的情况以及成员在职业发展与生活工作上的想法建议。</p>
	<p>10月11日，支部书记、副部长冯剑峰前往临港自贸新区进行基础教育调研交流；10月14日，冯剑峰出席“关于落实要知道师范院校坚持为基础教育服务的办学方向”指示精神的座谈会，响应国家战略、服务上海发展，进一步发挥师范大学以教师教育为底色、引领基础教育发展的使命。</p>
	<p>10月14日，“我和我的祖国——上海市大中小学思政课一体化建设教学观摩活动”在华东师范大学举行。教育集团参与协调此次活动，组织集团成员校华东师范大学第一附属中学、华东师范大学附属外国语实验学校、华东师范大学附属小学、华东师范大学附属幼儿园活动，支委、副部长刘萍现场观摩活动。此次大中小学思政课一体化建设是华东师大主动以研究型的高等教育推动建立探究型的基础教育、推动教育一体化的有力尝试。</p>